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          1/2022

Kære medlemmer

Samfundslivet er stadig underlagt restriktioner, men vi
forsøger at tage hul på årets gang og arrangementer i
foreningen.
Nyhedsbrevet indeholder en præsentation af bestyrelses-
medlemmerne og suppleanter. Fra bestyrelsens side tænkte
vi, at det ville være rart for jer at vide, hvor vores interesser
og engagement ligger. Hvis vi ser på foreningens start,
bestod bestyrelsen af initiativrige personer indenfor det

pædagogiske område, fortrinsvis i København og nærmeste omegn, som vi
i dag kalder Hovedstadsområdet. Bestyrelsens medlemmer og foreningens
medlemmer har ikke bevæget sig så meget geografisk, men dækker måske
mere af spektret. Læs mere på side 2.

I Nyhedsbrevet finder I også en artikel om 150 året for den første børne-
have i Danmark. Det var ganske vist i 2021, men emnet kan få os til at se på
Børnehavers videre forløb. Hvornår overtog/oprettede det offentlige
institutionerne? Hvor henne – og på hvilken måde? Ja, foreningen har mate-
riale i kasserne og på boghylderne til at opsøge nogle svar. Eller i Tidslinjen
på hjemmesiden.

Læg mærke til foreningens udgivelser, som kan ses på hjemmesiden.
Vi regulerer lidt på priserne på de eksisterende, ikke decideret udsalgspriser,
og derudover skal portoudgifter lægges til. Der er nye udgivelser på vej,
som vi regner med kan uddeles på generalforsamlingen i april.
Årsskiftet er tiden til fornyelse af medlemskabet, se takster m.m. i dette
#nyhedsbrev.

Vi vil opfordre alle medlemmer til at sprede interessen for DPHF ud blandt
personer, der kunne være glade for at støtte foreningen via et medlemskab.
Nogle af vores ældre og trofaste medlemmer er desværre gået bort, hvilket
også betyder, at medlemstallet falder.
Vores oplæg og rundvisninger for studerende har været suspenderet grundet
corona-restriktioner, men vi har et stort ønske om at nå ud og inspirere flere
pædagogstuderende. I det kommende år vil vi tage fat på, hvordan vi kan
tiltrække flere nye medlemmer.
Bestyrelsen ønsker alle medlemmer et Godt Nytår med håb om mulighed
for inspirerende arrangementer og møder.

Redaktøren
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Dansk Pædagogisk Historisk Forenings

Bestyrelse

I forbindelse med generalforsamlingen i september 2021 blev
der valgt en ny bestyrelse, som består af  gode frivillige kræfter.
Flere af bestyrelsesmedlemmerne har været aktive i foreningen
længe, mens tre er nyvalgte. I den anledning vil vi gerne
præsentere hele den samlede bestyrelse, så I – kære medlemmer
- kan få et lille indtryk af hvem vi er, og hvad vi kan bruges til. I
er altid velkomne til at skrive til os på mail:
bestyrelsen@paedhist.dk.

Bestyrelsesmedlemmer:

Benny Schytte

Jeg er kultursociolog 
og har i årrække haft
opgaver og projekter
for stat, kommuner,
boligafdelinger, dagin-
stitutioner og skoler i
forbindelse med
idéudvikling og de-
sign af  udemiljøer.
Endvidere forsknings- og udviklingsprojekter i
relation til daginstitutioner, skoler, inddragelse
af børn og unge i byplan-lægningen, unges
ude-kultur samt fremti-dens legepladser og
byrum. Forfatter til en række bøger om leg,
idræt, legepladser og pædagogik.
Kursusleder og underviser på en række efter-
uddannelseskurser i BUPL-regi.
Formand for Dansk Legeplads Selskab 1994 –
2003. Modtog Ernaprisen i 2017.

Birgit Kragh Larsen

Jeg tog realeksamen i 1965 og her-efter
elevuddannelse til assistent i Post &
Telegrafvæsenet.
Fra 1980 – 2016 har jeg arbejdet i det
pædagogiske område i Ledøje-Smø-
rum Kommune, senere Egedal, i bør-
nehave, fritidshjem og SFO. I den

periode var jeg også engagereret i TR
(i alt næsten 30 år), og gik på en række kurser
og var med i diverse udvalg, herunder
MED samt bestyrelsesmedlem i PMF.
Pædagoguddannet i 2004 på Københavns
Pædagogseminarium, Strandvejen.
Derefter Master i Børne- og Ungdomskultur,
Æstetiske Læreprocesser og Medier ved SDU,
Kolding.
Pensionering i 2016 gav mig tid til at gå ind i
bestyrelsen i DPHF, kasserer siden 2017.

Carina Appelon Lykke

Melgaard

Jeg er uddannet cand.mag. i
historie fra Roskilde Uni-
versitet i 2020 med side-fag i
filosofi og globale studier.
Pædagogstuderende på
UCC, København Ø i
perioden 2014-2016.
Mangeårig pædagogisk
arbejdserfaring – både fra vuggestuer, børne-
have og SFO. Jeg er ansat som konsulent i
Københavns Kommune. Desuden frivillig
underviser i bl.a. historie i Indvandrer Kvinde-
centret på Nørrebro. Som historiker er jeg
optaget af, hvordan historie kan gøres mere
tilgængelig og formidles på nye måder.

Claus Henriksen

Jeg var i forpraktik i 1972
i Køge, og herefter ud-
dannet pædagog i 1976
fra Gladsaxe-seminariet.
Pædagog i fritidshjem
indtil 1979, hvor jeg var
støttepædagog. Fra 1976-
1985 tillids-mand for
pædagogerne i Køge og
med i BUPL‘s kredsbe-styrelse nogle år.
Børnehaveleder i 1985. Optaget på cand.pæd.
studiet 1990.
I årene 1994-2000: Børnehaveleder i Ishøj.
Fra 2001 adjunkt/lektor på pædagoguddan-
nelsen i Nykøbing F., Absalon, tillidsrepræsen-
tant 2010-2012 og derefter uddannelsesleder i
Nykøbing F indtil 2017. Pt. er jeg censor. Mit
fokus er børnehavepædagogik.
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Bestyrelsessuppleanter:

Birgit Lerstrup

Jeg er pensioneret grafiker.
Mit kendskab til pædago-
gisk praksis er andenhånds –
nemlig gennem forældre- og
bestyrelsesarbejde i de
institutioner vores fire børn
har haft deres hverdag i, og
senere som formand i en menighedsbørnehave.
Jeg stødte på DHPF da jeg søgte materiale til
en række opgaver i forbindelse med studier på
DPU. Mit fokus lå på børnehavers koloni-
praksis. Jeg meldte mig fluks ind, og har siden
haft meget glæde både af Samlingen, fore-
ningens udgivelser – og ikke mindst af inspire-
rende personlige møder.
Rent praktisk har jeg lavet i DPHFs regi lavet
layout af Nyhedsbrevet og diverse mindre
tryksager fra 2010 og frem.

Lillian Gregersen

Jeg er uddannet
pædagog og fami-
lierådgiver.
Har arbejdet i
børnehaver, ung-
domsklub, familie-
institution,
børnehjem og de

sidste mange år som leder af en børnehave i
Roskilde Kommune. Samarbejdet med flere
forskere.
Fik i 2010 lederprisen som bedste kommunale
leder. 
I dag er jeg pensionist og mentor for en
familie.

Eilif  Tommy Johansen

Jeg er uddannet speditør, pædagog,
cand.pæd.pæd, HD. på CBS og Pd. i
pædagogiske læreplaner. Arbejdet i
børnehave, sfo, skole,
kriminalforsorg, pæd. konsulent,
freelance konsulent, gæstelærer på
pædagoguddannelsen, 
censor på diplom- og pædagogud-
dannelsen. Har været medlem af  ud-dannelsesudvalg på KP, i
arbejds-gruppe i Børne- og Socialmi-nisteriet mhp. de styrkede
pædagogiske lære-planer. I faglige netværk bl.a. på RUC og
forlaget Dafolo. Anmelder på Dansk Pædago-gisk Tidsskrift,
deltaget i udviklings- og forsk-ningsprojekter. Ift. den
pædagogisk historie er mit interessefelt alsidigt, særligt optaget af
dialektikken mellem samfund og den pædago-giske,
institutionsmæssige og uddannelsesmæs-sige udvikling.

Klaus Wilmann

Jeg er uddannet fra Holte børnehave-
seminarium i 1975. Prøvede lidt af
hvert og endte i Børnehaven Kgs. Have
som assistent og senere leder. 
Siden blev jeg valgt ind i BUPL’s besty-
relse og – i fem år som næstformand.
Videre til Frie Børnehaver og Fritids-
hjem som direktør. Kun to år, fordi jeg
fik tilbud om at blive formand for
Børne-rådet. Efter fem år i Børnerådet

blev jeg chef for familieplejen i Kbh. i ti
år. Masser af  tillidsposter undervejs.
Bestyrelsesformand for seminariet på Linde
Alle i Vanløse, censor og meget mere.
I dag skriver jeg krimier.

Ole Schultze Henriksen

Jeg var militærnægter i 1961- 1962,
herefter studie i Moskva 1963-1964.
Roskilde Højskole 1965- 1966,
Frøbelseminariet 1968-1970, pædagog
og leder af  Hudegrundens Bygge-
legeplads, fritidshjemmet Røjlen og
Klakkebjerg Byggelegeplads 1970 –
1995.
Desuden uddannet fra Filmskolen i

1975 (basisuddannelse), kandidatstudie på
Lærerhøjskolen 1990 – 1995 lektor på
Pædagoghøjskolen mf.  1995 – 2010.
Jeg har været medlem af DPHFs bestyrelse i
ca. 30 år og har og udgivet 2 bøger.
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For en måneds tid siden gik det op for
mig, at børnehaven som institutionsform,
har eksisteret på dansk grund i 150 år. Det
skal hermed markeres med denne artikel.

Fra 1828 oprettedes asyler og andre insti-
tutionsformer for børn i Danmark, men
børnehaven adskiller sig grundlæg-gende
fra asylerne ved pædagogikken som
Friedrich Fröbel udviklede i midten af
1800-tallet og har et helt andet formål.

Fröbels pædagogik og institution, som
han, som bekendt kaldte “KIndergarten”
samt ikke mindst uddannelsen, som Frö-
bel tillagde stor vægt, bredte sig hurtigt i
Tyskland og andre lande, både i og uden
for Europa og rodfæstedes altså i Dan-
mark i foråret 1871. Børnehaven må ses i
sammenhæng med de øvrige ændringer i
samfundene i anden halvdel af 1800-tallet,
som fx grundlov, uddannelse og demo-
kratiske rettigheder. Børnehaven åbnede
den 1. maj 1871.
   Historien om Danmarks første børne-
have er rimelig velkendt og velbeskrevet,
men derfor skal 150-året nu alligevel mar-
keres ved at genfortælle lidt af historien
om, hvordan den første børnehave i
Danmark blev til, og dermed, og ikke
mindst, bidrog til at fremme den moderne
pædagogiks gennembrud i Danmark.

Pædagogikken og navnet

Erna Drachmann, Holger Drachmanns
søster, senere gift Juel-Hansen, skrev en-
gang i 1870 i et brev til sin forlovede Niels
Juel-Hansen, fra Berlin, hvor hun uddan-
nede sig i Fröbelpædagogik: “Hvad skal

saa vor anstalt hedde? Børnehave?” Niels Juel-
Hansen har åbenbart tænkt, at det var en
god ide, for han kaldte sin bog: “Den

Fröbelske børnehave, dens maal og indretning”.
   Bogen skulle introducere interesserede

Børnehave i Danmark i 150 år

Af  lektor, cand. pæd., pædagog Claus Henriksen (bestyrelsesmedlem)

forældre til, hvad de kunne forvente, hvis de
meldte deres børn ind i den børnehave, Erna
og Niels ville åbne, og som Erna skulle arbejde
i. Derfor uddannede hun sig på en Fröbelud-
dannelse i Berlin. Niels skriver i bogens forord,
at han bygger sin introduktion på udenlandske
kilder, på brevene fra Erna, hvor hun fortæller
om sin uddannelse, men at han også selv havde
besøgt flere institutioner i udlandet:
     Jeg har tillige benyttet de erindringer jeg selv har

     gjort ved sidste efterår at besøge flere børnehaver i

     udlandet, dels en række meddelelser jeg har fået fra

     frøken D., (Erna) som har tilbragt det sidste halve

     år, ved et Fröbelsk seminarium i Berlin.”

Fröbels tanker om børneopdragelse var på det
tidspunkt kun lidt kendt i Danmark, og der
forelå ikke meget på skrift på dansk. Men
blandet andet fandtes en lille beskeden bog
skrevet af direktør i Det Classenske Fideikom-
mis, P. H. Classen den Yngre. Den hedder kort
og godt: “Småbørns beskæftigelse”.
   Foreningen Dansk Pædagogisk Selskab hvis
formand, Hermann Trier kendte til og var
positiv overfor Fröbels tanker havde i 1869
inviteret P. H. Classen til at holde et foredrag
om institutioner beregnet for børn af  formu-
ende forældre, dvs. den fröbelske børnehave.
P. H. Classen var godt kendt med asyler og
børnehjem, og han havde både indflydelse og
økonomiske kræfter til at iværksætte, som
kammerherre og administrerende direktør i
den filantropiske fond “Det Classenske Fidei-
commis”.

P. H. Classens beskrivelse

af Fröbels tanker

P. H. Classen havde, siden han var i starten af
tyverne, deltaget i fondens arbejde, og han
havde været med til at oprette og støtte asyler,
blandet andet i København og på Falster ved
godset Corselitze, hvor han boede og drev
godset. Han havde imidlertid også besøgt
fröbelske børnehaver i Tyskland flere gange og
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ved selvsyn set, hvordan børnene legede, blev
beskæftigede, og at de tydeligvis så ud til at
have stor glæde af det. Han skriver, at asylerne
passer børnene så godt som muligt, men
Frøbels børnehave:
      “egner sig tillige til at yde en højest ønskelig ind-

     flydelse på børns udvikling, såvel i åndelig som i

     legemlig henseende” og han fortsætter: “Børnene

     beskæftiges der nemlig egentlig alene - på barnlig vis

     - med lege, men disse lege, uagtet mangfoldige og for

     en del lig vore almindelige lege, er ingenlunde vilkår-l

     ligt valgte; de benyttes ingenlunde til blot morskab

     og tidsfordriv, nej - med et dybt indblik i den barn-

     lige naturs egentlige væsen og behov, og med en, i de

     mindste enkeltheder, indtrængende utrættelig omhu,

     kærlighed og flid, er de af  en tysk pædagog, ved

     navn Fröbel, ordnede til et system og danner en

     metode, som det er beundringsværdigt at se bragt i

     udførelse, men som det rigtignok er en hel del van-

     skeligere at beskrive. Jeg skal imidlertid dog gøre et

     forsøg derpå……”

Heldigvis forsøgte han

Erna og Niels mødte frem til dette foredrag af
P. H. Classen. De ønskede begge at bidrage til
at skabe en mere moderne skole, ja et mere
moderne samfund med bl.a. lige rettigheder
for mænd og kvinder, et opgør med udenads-
læren. De blev inspireret af Classens foredrag
og mødtes efterfølgende med ham med hen-
blik på at åbne en fröbelsk “Kindergarten” i
Danmark. Classen var positiv, og fonden be-
kostede både Ernas uddannelse i Berlin og
stillede en bygning til rådighed for børnehaven.
Mens Erna uddannede sig i Berlin, skulle Niels
skrive en introducerende bog.

Indholdet i børnehaven

Den 1.maj 1871 kunne Erna og Niels så åbne

Danmarks første børnehave, som havde åbent
3-4 timer dagligt. Hermed blev Fröbels pæda-
gogik og børnehavetanker for alvor og i insti-
tutionel praksis introduceret i Danmark. Om
pædagogikken i børnehaven skriver Niels Juel-
Hansen bl.a. i introduktionen (nogle citater):
      “Al undervisning, således som skolen giver den, er

     bandlyst fra børnehaven. I stedet herfor bliver tiden

     anvendt til Leg og passende Beskæftigelse, Anstalten

     er ikke andet end en Børnestue i udvidet og

     Forædlet forstand.”
Legen er central og ses som et afgørende ud-
tryk for hvem et barn er, og dermed som en
helt afgørende del af et barns, et menneskes
udvikling. Børnene skal ses som ligeværdige.
     “Ethvert Menneske skal allerede som Barn,

     erkjennes for et væsentligt Medlem af det Menne-

     skelige Samfund.”

Børnene skal kunne gøre sig erfaringer fordi:
     “Udgangspunktet for al Tænkning, hos den

     Modne forskende Aand, som hos det lille Barn, er

     Erfaringen.”

Niels skriver endvidere, at Fröbel lægger stor
vægt på den indflydelse, børnene har på hin-
anden, og at børnene skal være ude så meget
som muligt. Fröbel havde udviklet “pædago-
gisk” legetøj, sanglege, fælleslege mm. At klip-
pe og folde papir, forme i ler og bygge med
klodser var blot nogle af beskæftigelserne i
børnehaven, og de havde alle et pædagogisk
sigte. Erna og Niels havde håbet, at de kunne
åbne en skole, hvor børnene fra børnehaven
kunne fortsætte sammen, både drenge og
piger, men det var forældregruppen ikke klar
til. Af forskellige grunde måtte Erna og Niels’
børnehave desværre lukke allerede i 1873, men
et frø var sået, og andre tog over med Fröbels
pædagogik som afsæt.

Besøg samlingen i Tårnby

Man kan læse mere uddybende om disse
begivenheder og deres betydning for den
moderne pædagogiks gennembrud i Danmark
blandt andet i fx Søs Bayers og Jens Erik
Kristensens (red.) bog “Pædagogprofessionens

historie og aktualitet bind 1 og 2” (U-Press, 2015),
og man kan besøge Dansk Pædagogisk
Historisk Forenings Samling i Tårnby og ved
selvsyn se og afprøve de Fröbelske materialer
(og Montessori udstillingen) og gå på jagt i
vores bog- og fotosamling eller i arkivet .
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Det er tid til betaling
af  årskontingent
for 2022 !

Beløbet er:
Enkeltmedlem: 165 kr.
Par: 230 kr.
Institution/forening: 320 kr.

Beløbet indbetales på
Regnr. 5301    kontonr. 025 1430
konto i Arbejdernes Landsbank,
eller eventuelt på
giro: 73<8978 6827

Senest 4. februar 2022

Husk at skrive navn
samt at meddele evt. ny adresse
eller ændring af mail

Venlig hilsen

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Forenings-
nyt

Arv eller donation
Det er ikke hvert år - eller tit, at medlemmer
begunstiger foreningen med et stort økonomisk
tilskud.

Foreningen er udset som legatar efter

Ulla Dida Petersen
der døde i august 2021

og vi har modtaget 10.000 kr. fra hendes bo

Ulla D. Petersen var et trofast medlem, der mødte
op til generalforsamlinger og medlemsmøder, og
hun har skænket DPHF mange effekter i tidens løb.

En hjerteligt tak lyder fra bestyrelsen
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MEDLEMSMØDE
I DPHF
Torsdag d.3.februar 2022
kl. 16.30 – 19.00
Borgbygård, Englandsvej 358

2770 Kastrup

Stig Broström fortæller om

SMÅBØRNSPÆDAGOGIK
1960-2020
–pædagogiske erindringer

- Der er gratis adgang, men tilmelding
  kræves på mail: benny.schytte@mail.dk
  eller sms til 21465614

- Der vil blive serveret en let anretning
  fra 16.30 – 17.00.

- Deltagerantal 30 – først til mølle!

- Tilmelding senest onsdag d. 26. januar 2022.

Med udgangspunkt i  sin nye bog:
Småbørnspædagogik 1960-2020

- pædagogiske erindringer

vil han trække nogle af de væsentligste hoved-
linjerne op, som har karakteriseret disse seks
årtier. Han vil genopfriske nogle af  de diskus-
sioner, der udspillede sig i 1960’erne og
1970’erne mellem på den ene side den kultur-
radikale pædagogik/vækstpædagogik og på
den anden side indlæringspædagogikken/den
strukturerede pædagogik og kritiske pædago-
gikker.

Her er plads til nogle personlige fortællinger,
som vi alle nok kan nikke genkendende til.
Og hvis vi ikke fortaber os i den del, vil han
også aflive nogle sejlivede pædagogiske myter,
som præger den pædagogiske opfattelse.
For eksempel den falske forestilling, at 2004

loven om pæda-
ogiske læreplaner
var et paradigmeskift – et brud på en 100
årig legeorienteret børnehavetradition.
Heroverfor vil han vise, at leg og læring
har været trofaste følgesvende gennem alle
årene – godt nok med forskellig styrke.

Bogen kan købes her:
https://www.frydenlund.dk/
varebeskrivelse/5617
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Eftersendes ikke ved vedvarende

adresseændring, men tilbagesendes med

oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening

Englandsvej 358, st. 02

2770 Kastrup

adresseliste
bestyrelsen

Ole Schultze Henriksen, forretningsfører

Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris

tlf: 4753 0047   mobil: 2372 7347

e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum

mobil: 2177 5748

e-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Eilif  Tommy Johansen

Rosens Kvarter 8B, 2620 Albertslund

mobil: 2178 8732

e-mail: eiliftommy@gmail.com

Claus Henriksen, museumsvært

Dybbølsgade 59, 1tv, 1721 København V

tlf: 2098 4242

e-mail: aach1954@gmail.com

Benny Schytte

Bissensgade 13, 1773 København V

mobil: 2146 5614

e-mail: benny.schytte@mail.dk

Carina Appelon Lykke Melgaard

Kamhusene 12, 2, th, 2500 Valby

tlf: 2585 0263

e-mail: lykkemelgaard@gmail.com

Klaus Wilmann

Serridslevvej 12, 2, tv, 2100 København Ø

tlf: 4045 3630

e-mail: klauswilmann65@gmail.com

suppleanter

Birgit Lerstrup

J.P.E. Hartmanns Allé 2B, 2500 Valby

tlf: 5194 2262

e-mail: birgit@lerstrup.dk

Lillian Gregersen

Gl. Vindingevej 25, 4000 Roskilde

tlf: 2122 1752

e-mail: gregersen.lillian@gmail.com

revisorer

Birgitte Helmo

Røsågade 1, st tv, 2300 København S

tlf: 2842 4717     e-mail: birgitte@helmo.net

Jens H. Dreyer

Balders Plads 4, 3tv, 2200 København N

tlf: 2615 2421     e-mail: jenshdreyer@gmail.com

ERNA-udvalget

Jytte Hare

Græse Bygade 3, 3600 Frederikssund

mobil:

e-mail: jytte.hare@gmail.com

Annette Daugaard Bentzen

Ingeborgvej 31, 1, 2900 Hellerup

Janni Milsted

Mjølnerparken 48, 2200 København N

tlf: 2818 1757  e-mail: jannimilsted@jorslevlyst.dk

fra bestyrelsen: Eilif  Tommy Johansen
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DANSK PÆDAGOGISK HISTORISK

FORENING OG SAMLING på Borgbygård

Englandsvej 358, st. 02, 2770 Kastrup

tlf. 3585 6978 – onsdage 10-14

Bankkonto i Arbejdernes Landsbank

reg. 5301 konto 0251430

Giro + 73 > 89 786827


